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ІСТОРИЧНИЙ РОЗВИТОК І СТАНОВЛЕННЯ
ЦЕРКОВНО-ОРГАНІЗАЦІЙНОГО ЖИТТЯ НА БУКОВИНІ

Висвітлюється історичний розвиток церковно-організаційного життя на Буковині;
простежуються особливості релігійних ситуацій регіону в її ретроспективному вимірі, динаміка
міжконфесійних і міжрелігійних стосунків; розглядається діяльність релігійних організацій, їхній вплив
на розвиток культури та релігійно-церковного життя краю.
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Визначаючи історичні тенденції розвитку релігійних організацій Буковини, які сягають
своїм корінням ще глибокої давнини, потрібно зазначити, що Буковинський регіон
характеризується своєю унікальністю та специфічністю релігійних ситуацій. По-перше, можна
констатувати, що найменша за територією в Україні Чернівецька область (1,3% від її площі)
може репрезентувати ситуацію в країні загалом. По-друге, в області діють майже всі традиційні
для України релігійні течії і навіть такі, які більше ніде не простежуються в нашій державі
(назариняни, осташі). По-третє, тут не спостерігається загострення конфліктів, які були
притаманними для інших регіонів нашої держави.

Метою статті є дослідження історичного розвитку, становлення релігійно-церковного
життя на Буковині, тенденції формування поліетнічного та поліконфесійного життя регіону.

Означена мета передбачає такі завдання: 1. Дослідити історію та становлення на теренах
Буковини найбільш поширених релігійних течій. 2. Висвітлити роль та функції церковних
інституцій у формуванні релігійної мережі краю. 3. Охарактеризувати головні проблеми і
суперечності релігійно-церковного життя краю, тенденції змін релігійного простору регіону та
специфіку його існування.

Ступінь наукового опрацювання проблеми. При написанні цього дослідження автор
спирався на праці відомих істориків, етнографів, релігієзнавців і богословів, які досліджували
проблемe релігійної мережі буковинського регіону. Це такі науковці, як: В.Ботушанський [1],
Г.Ботушанська [1], М.Гайковський [3], В.Гожос [4], І.Грищенко [5], Є.Гринів [6],
О.Добржанський [8], С.Карачко [10], А.Колодний [11], К.Костецький [12], В.Лешан [13; 14; 15],
О.Масан [16], Г.Скорейко [18], М.Сташевський [19], Д.Степанюк [20], В.Шаян [21], К.Шмедес
[22]. Враховано також інші розвідки, в яких до цієї проблеми побічно зверталися: В.Балух,
В.Докаш, Л.Филипович, П.Яроцький, М.Бабій, В.Шевченко, А.Арістова, І.Возний,
В.Доманицький, А.Жуковський, Г.Купчанко, М.Никифорак, О.Полянко, С.Попик, Е.Прокопович,
І.Подан, Д.Степанюк, М.Чучко, Б.Боднарюк, А.Мойсей та ін.

На Буковині представлена велика кількість європейських релігій і сект. У середині ХІХ
ст. у краї проживали православні та греко-католики, римо-католики, протестанти
лютеранського та реформаційного спрямувань, юдеї та старообрядці, навіть по кілька
представників старокатолицької, англіканської церков, мусульмани, секта менонітів. Кожен
народ, який прибував на Буковину, приносив не лише свої традиції та звичаї, а й свою релігію,
яка свято оберігалася [див.: 18, с.155].

Однією з цікавих і повчальних особливостей краю є те, що в історичному розрізі тут не
зафіксовано якихось гострих міжнаціональних і міжконфесійних конфліктів, у які були би
втягнуті значні маси населення і які б призвели до сутичок і кровопролиття, як це мало місце в
Галичині між українцями та поляками. Важливим примирювальним чинником виступала тут
належність двох найбільш численних національностей краю – українців і румунів до єдиного
православного віросповідання. Різнонаціональні та різноконфесійні мешканці Буковини
впродовж багатьох років навчилися будувати свої стосунки загалом толерантно, з’ясовувати
спірні питання мирним шляхом. До того ж духовні керівники різних конфесій, зазвичай, не
закликали віруючих до розпалювання міжрелігійної неприязні. А на початку ХХ сторіччя три
верховних глави різних конфесій Буковини, що мали свої резиденції у Чернівцях, –
православний митрополит Репта, католицький прелат Шмідт, головний рабин д-р Розенфельд,
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які дружньо ставилися один до одного, уклали особисту угоду під символічною назвою
“Листок конюшини” (“трилистик”) про доброзичливі стоссунки, подаючи тим добрий приклад
міжнаціональної толерантності та віротерпимості [див.: 1, с.126].

Початок процесу творення конфесійної різноманітності населення краю сягає часу
приєднання Буковини до Австрії у 1774 році. Він тісно пов’язаний з формуванням
національного складу. Корінні мешканці загалом традиційно сповідували, як було зазначено
вище, православ’я. Разом з німцями, українцями, поляками в краї укріпилася католицька та
протестантська конфесії. Галицькі українці та трансільванські румуни принесли з собою греко-
католицький напрям християнства. Збільшення чисельності євреїв супроводжувалося
зміцненням юдейської конфесії. Цей процес важко назвати поступовим. Багатоконфесійність
склалася досить швидко. Швидко зросла й чисельність різних конфесій.

Уже на кінець XVIII ст. на Буковині були представлені головні християнські
віросповідування. Так, якщо в 1786 році на Буковині було всього 228 католиків, то в 1857 році
їх стало вже 42726 осіб. Протестантів у тому ж 1786 році було в Чернівцях лише 19 осіб, а в
1857 році – 1,1 тис. [див.: 7, с.2].

Буковинський регіон з давніх-давен мав свої специфічні особливості, які робили його
цікавим і особливим. Про раннє християнство на Буковині, хрещення там народу, перше
духовенство й кому воно підлягало ми не маємо певних відомостей, хоча самі православні
буковинці вважають, що Христова віра прийшла до них з Києва за часів Володимира Великого,
що духовенство тоді залежало безпосередньо від Київського митрополита. Однак слов’янські
племена на півдні, уличі та тиверці, що сиділи по річках Бугу (південному), Дніпру, над
долішнім Дністром, прилягаючи до Дунаю, запізнавалися з християнством через грецьких
колоністів і готів значно раніше, ніж X сторіччя; уличів же і тиверців треба вважати предками
українців на Буковині. Пізніше Буковину вважають підлеглою Галицькому князівству за часів
Ростиславичів [див.: 21, с.56].

Після занепаду Київської Русі, 1303 року була створена Галицька митрополія, до складу
якої увійшли православні приходи Буковини. Проте незабаром Галицько-Волинська держава
перестала існувати, а землі Буковини ввійшли до складу Молдови (1360 р.). Хоча до кінця ХІV
сторіччя буковинські землі входили до складу Галицької митрополії. Владики молдавської
православної церкви дбали про розвиток буковинської єпархії, засновували монастирі,
замовляли зі Львова та Києва церковно-богослужбові книги, або й самі переписували їх. Зі
стародавнього молдавського роду Могил у Радівцях вийшло два єпископи – Феофан (1520-
1535) і Юрій (1579-1586).

Упродовж 1401–1630 рр. буковинські землі відносилися до Сучавської митрополії, а
богослужбовою та діловою мовою була староукраїнська. Понад те, Сучавська митрополія
опікувалася слабкою на той час православною церквою у Галичині. У 1630–1782 рр.
підпорядкована митрополитам в Яссах (нині Румунія), церква поступово румунізувалася,
зокрема запровадила в богослужіння румунську мову.

Після російсько-турецької війни 1768-1774 рр., Буковина відійшла до Австрії. Протести
молдавського воєводи турецький султан не підтримав і 1775 року ця територія остаточно
перейшла до Австрії [28]. 1781 року цісар Йосиф II видав патент (указ), яким усі парафії та
монастирі в межах австрійської Буковини були об’єднані у одну єпархію та підпорядковані
єпископові Досифеєві (Дозофтієві) Херескулу, єпископові Радовецькому. У результаті
переговорів 24 квітня 1781 року Ясський митрополит відмовився від своєї юрисдикції над
єпархією в Радівцях та Сучаві, а Досифей став іменуватися єпископом Буковини. 12 грудня
1781 року єпископську кафедру було перенесено до Чернівців. У 1783 році волею цісаря
буковинську церкву канонічно підпорядковано сербському карловацькому православному
митрополиту. Це підпорядкування мало суто догматичний характер, а буковинський архієрей
користувався у внутрішніх справах майже всіма правами автокефалії [11].

1783 року австрійським урядом було створено Релігійний фонд Буковини. За рахунок цього
фонду підтримувався матеріальний рівень духовенства, чернецтва, а також – утримувалися
манастирі, школи, церкви, духовні установи, такі як Богословський інститут у Чернівцях (1824
р.), Богословський факультет при Чернівецькому університеті (1875 р.), збудували катедральну
церкву (1860 р.) в Чернівцях тощо. Православна людність Буковини складалася з українців, які
називали себе “русинами”, і румунів, які називали себе “волохами” [28].



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 541-542. Філософія210

Зовні здавалося, що австрійський уряд майже не втручався у внутрішні справи
православної церкви після реформування 1781-1783 рр. Однак насправді православна церква
була під пильним державним контролем і всі внутріцерковні зміни потрібно було узгоджувати з
Віднем. Це зрозуміло, адже Буковина була єдиною провінцією монархії, де більшість населення
сповідувала православ’я і яка, до того ж, межувала з величезною православною Російською
імперією та православною Румунією. На Буковині проживало близько 80% православних усієї
монархії. Цей факт уряд не міг залишити поза увагою. Тож православним ієрархам потрібно
було постійно доводити свою лояльність і стримано сприймати всі урядові документи, які
регулювали діяльність і внутрішнє життя церкви.

Історично склались умови, коли віросповідання, зокрема православ’я, займало провідне,
навіть перше місце в суспільстві та в житті краю на всіх етапах історичного розвитку. Австрійській
державі від самого початку доводилося враховувати факт значного впливу тут православної церкви.
Ще в 1775 році на Буковині, яка в той час підпорядковувалась Ясській митрополії, було
зафіксовано 1055 духовних осіб, з них 415 священиків, 86 дияконів, 466 монахів, і 88 монахинь
[див.: 23, с.17]. Якщо враховувати, що загальна чисельність населення становила близько 72 тис.
осіб, то виходить, що на одну духовну особу припадало 68 світських осіб.

Церква була сильною не лише в духовному, а й в економічному плані: на час окупації
Австрією в краї налічувалося близько 33 (за іншими даними 28 [див.: 9, с.11]) великих кам’яних
і малих дерев’яних монастирів, які володіли четвертою частиною всіх маєтків [див.: 24, с.303].

Секуляризаційна політика щодо церковних володінь, реформування церковного
управління 1781-1783 рр., перенесення єпископської кафедри з Радівців (Радауць) у Чернівці
дещо зменшило економічну могутність православної церкви. Вона опинилася за умов
співіснування з державою, яка завжди ревно оберігала й неодноразово підтверджувала свою
відданість Ватикану. Однак духовний вплив на своїх вірних церква зберегла. Ще більше він
зріс з утворенням у 1873 році Буковинської митрополії.

До складу церкви входило в ХІХ ст. 239 парафій та 38 причетів [див.: 22, с.61]. На чолі
духовного управління стояла спочатку єпископська, пізніше митрополича консисторія, що
займалася справами православної церкви та керувалась у своїй діяльності (наказом
православної консисторії в Буковині) від 2 лютого 1869 року, яким австрійський уряд жорстко
регламентував церковне управління на Буковині [див.: 9, c.26]. У підпорядкуванні єпархії
знаходилося три монастирі: в Путні, Сучаві та Драгомирні з незначною кількістю монахів – 36-
42 чол. Усього на Буковині знаходилося 12 повітових протоієрейств.

У середині XIX сторіччя Європою прокотилася хвиля національних революцій.
Національний рух торкнувся й буковинців, передусім румунів. Одним із керівників
національного румунського руху в Австрії був єпископ Германштадта Андрій (Шагуна), який
висунув вимогу створити на ґрунті румунських православних єпархій Австрії окрему
митрополію, незалежну від сербської ієрархії. На той час єпископом Чернівецьким і
Буковинським був Євген (Гакман), який виступив проти входження Буковинської єпархії в таку
митрополію, оскільки вважав, що цим будуть обмежені права русинів (українців) Буковини.

23 січня 1873 року вийшов імператорський декрет, згідно з яким була утворена
незалежна Буковинська митрополія, а митрополиту Євгенію було надано титул – архієпископ
Чернівецький, митрополит Буковини і Далмації. Звістка про це викликала загальну радість
серед православних буковинців, передусім українців, а також позитивний відгук з боку
представників інших конфесій. На жаль, архієпископ Євгеній 31 березня 1873 року помер у
Відні, не встигши посісти нову посаду. Його наступники продовжували проводити політику
розвитку буковинської церкви та підтримки українського руху [див.: 16, с.60-61].

Процентний рівень православних у конфесійному розмаїтті віруючих була найбільшою і
складала 78,7% у 1857 р., 70,7% у 1880 р., 68,4% у 1910 р. Чисельність їх зросла за період з
1857 р. до 1910 р. в 1,6 рази. Однак рівень православних постійно падав. Це пояснюється
кількома причинами. По-перше, зменшення частки православних відбувалося за рахунок
збільшення частки інших конфесій, загалом католицької, протестантської та юдейської. По-
друге, православних найбільше зачепила трудова еміграція в Росію, Молдавію, Латинську та
Північну Америку у 80-х роках ХІХ ст. – на початку ХХ ст. По-третє, православні,
представлені сільськими мешканцями, найбільше страждали від епідемій (холера), серед них
була найбільша смертність під час посух і голоду. По-четверте, в результаті українсько-
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румунського протистояння в керівництві церкви були випадки переходу окремих православних
громад в інші конфесії, зокрема греко-католицьку [див.: 18, с.156].

У 1862–1882 рр. у Чернівцях збудовано резиденцію буковинських митрополитів за
проектом архітектора Йосипа Главки. Католицька Австрія забезпечувала українське
православне духовенство Буковини матеріально краще, ніж своє католицьке.

Румунські кола краю разом з абсолютною більшістю буковинського духовенства,
очолювані поміщиком Янку Флондорем, зібравшись на “конституанту”, неправомірно
проголосили споконвічно українські землі Північної Буковини та православну церкву
виключно румунськими і приєдналися до Румунії. Зібравшись на Буковинське віче, народ
виявив бажання з’єднати свою долю з незалежною Українською Народною Республікою. 8
листопада 1918 року румунські окупанти вторглися в Північну Буковину. 11 листопада вони
загарбали її адміністративний центр м. Чернівці. Все населення краю, за винятком поміщиків-
румунів і вищого духовенства православної митрополії, було проти насильницької окупації
Буковини. Митрополія Буковини висловила задоволення з приводу окупації та придушення
визвольного руху в краї, надавши військам Румунії свої приміщення, а для “генерального
конгресу”, що відбувся 28 листопада 1918 року і проголосив анексію Буковини Румунією, –
апартаменти митрополичої резиденції. За вказівкою влади буковинське духовенство на чолі з
митрополитом Володимиром Рептою, якого окупанти знову поновили в сані, провело в жовтні
1921 року конгрес Буковинської церкви, внаслідок чого Буковинська митрополія до 1940 року і
в 1941-1944 рр. стала частиною Румунської церкви і додаткмом “Великої Румунії”.

Буковинське православне духовенство з ініціатора анексії краю стало апологетом
окупаційного режиму. Воно підтримувало внутрішню і зовнішню політику румунських
колонізаторів і брало активну участь в усіх політичних акціях. На догоду окупантам керівництво
Буковинської митрополії та духовенство сприяли насильницькій денаціоналізації українського
населення. Служителі церкви переслідували національну культуру українського народу, його
мову. В церквах Буковини розпорядком єпархіальної ради Буковинської митрополії за N4934 від
28 квітня 1937 року заборонили вживання у богослужіннях і діловодстві української мови. В
секретному донесенні 4 квітня 1938 року митрополит Віссаріон Пую пропонував окупаційній
владі вжити жорстких заходів до тих, які розмовляють українською мовою.

Релігійний фонд був найбільшим власником краю. Майно фонду в 1939 році оцінювалося
на суму понад 2 млрд. лей. До власності православного релігійного фонду належала четверта
частина земельних ресурсів краю, в тому числі понад 50% лісних угідь (231648 га), 1424 га
орної землі, 2589 га пасовищ і 1819 га сіножатей. Кожен приходський священик володів
земельною ділянкою 12 га. Третина капіталу Північного банку (10 млн. лей) належала фонду.
Боржниками Буковинської митрополії були адміністрація Буковини, окремі префектури,
регулярні військові частини, численні організації та впливові особи.

28 червня 1940 року Північна Буковина перейшла до складу УРСР. Спішно полишили
край скомпрометовані зв’язками з окупантами священнослужителі. Покинула край і частина
православного духовенства українського походження. З німецькими колоністами виїхали до
Німеччини майже всі православні священики. Частина буковинських священиків влилася до
Української автокефальної церкви, створеної на Холмщині та в Підляшші. Лише в Холмській
єпархії в штат було зараховано майже 30 священиків з Буковини. Митрополит Іларіон
(Огієнко) називав їх «високовартісним елементом для православно-національної справи». В
уже радянський період на Буковині розгортався новий атеїстичний наступ на церкву та
віруючих. Цей процес тимчасово загальмувала війна 1941-1945 рр. Внаслідок нападу
гітлерівської Німеччини у Чернівецькій області було реставровано жорстокий окупаційний
режим Румунії. З окупантами прибув митрополит Тит. Ієрархія та духовенство Буковинської
митрополії одразу заявили про підтримку урядових акцій посиленої румунізації.

Після входження до складу УРСР духовенство Чернівецької області висловило бажання
звільнитися від опіки ієрархії румунської церкви. Канонічний зв’язок з Румунською
патріархією було розірвано. Православні церкви Буковини увійшли до складу Руської
православної церкви як окрема Чернівецько-Буковинська єпархія [29].

В умовах незалежної України вперше після багатовікового поневолення буковинці
дістали свободу релігії. За станом на 1 січня 1994 року на Чернівеччині функціонувало дві
православні єпископії: єпархія Української православної церкви під юрисдикцією
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Московського патріархату та єпархія Української православної церкви Київського
патріархату. Історичний кафедральний собор і 355 парафій перебувало на цей час у
володінні Української православної церкви, що належить до Московської патріархії, а 85
парафій – під юрисдикцією Київського патріархату. На традиційно православній Буковині
триває боротьба за впливи й перетягування під омофор Києва або Москви. Патріархат
Румунський також плекає надію поширити тут свої впливи.

Як бачимо, церковна інституція православної Церкви на Буковині в різні часи та періоди
була під багатьма підпорядкуваннями та займала різне становище, однак твердо і непохитно
стояла на своїх віросповідницьких переконаннях, які збереглися ще за часів християнізації
української держави святим князем Володимиром і його наступниками. Нині тут функціонує 4
єпархіальних управління: Української православної церкви, що знаходиться в юрисдикції
Московського патріархату (Чернівецько-Буковинське, Хотинське), два, що належать Українській
православній церкві Київського патріархату (Чернівецько-Буковинське і Чернівецько-
Кіцманське) і нещодавно створене – Української автокефальної православної церкви.

Другою на Буковині за чисельністю та впливом за часів Австро-Угорської імперії була
католицька церква, представлена римо-католиками, греко-католиками та вірмено-католиками.
Всі разом вони складали за переписом 1890 року 15,7% від усіх віруючих. Хоча вони
підпорядковувалися Ватикану, проте, їхнє церковне управління було різним, різними були й
обряди, і мова богослужіння, і певні церковні догми. Тож доцільно розглядати їх окремо.

Найбільше зростала на Буковині чисельність віруючих римо-католиків: за період з 1857
року до 1910 року з 42726 осіб (9,6%) до 98565 осіб (12,3%), або в 2,3 рази. Римо-католицьку
віру зазвичай сповідували представники прибулих до краю народів: німці, угорці, поляки, чехи,
словаки, італійці. Тож найбільше вірних цієї конфесії було у південних повітах: у Серетському
їх питома вага коливалася від 23,4 в 1857 р. до 18,9% у 1910 p., в Гура-Гуморському –
відповідно, від 16,1 до 17,9%, у Кимполунзькому – від 12,1 до 14,8%, в Сучавському – від 5,9
до 7,9%, в Радівецькому – від 14,3 до 15,5%. Значно меншою була питома вага римо-католиків
у північних повітах: у Кіцманському – 2,8% у 1857 p., 3,3% у 1880 p., 4,4% у 1910 р.; у
Вижницькому – від 2,5% в 1857 р. до 4,4% в 1900 р., 3,4% у 1910 р. [див.: 18, с.160].

Що стосується церковного управління, то на Буковині було два деканати – Чернівецький з
10 парафіями та Радівецький з 15 парафіями, які підпорядковувалися Львівському
католицькому архієпископству [див.: 22, с.80]. В краї не було католицьких монастирів, однак
досить успішно тут діяв орден єзуїтів, який збудував у Чернівцях костел Серця Ісуса (1897-
1898 pp.), і мав значний вплив серед віруючих [2].

За період австрійського панування в краї було збудовано кілька костелів і каплиць. Через
те, що римо-католицька церква не мала тут своїх спеціальних навчальних закладів, а
духовенство готувалося в Галичині та інших австрійських провінціях, то воно найчастіше було
представлене поляками, рідше – німцями, угорцями або словаками.

У зв’язку з тим, що частина буковинських німців належала до протестантської конфесії, а
більшість католиків все-таки складали поляки, то часто в краї католицьку церкву називали
“польською”. Зважаючи на це, і католицьку церкву не обминули внутрішні суперечності. Навіть
те, що проповіді в костелі виголошувались і по-польськи, і по-німецьки (якщо були присутні
представники обидвох народів), німці скаржилися на засилля поляків, домагалися посилення в
краї німецького кліру. Не обійшлося тут і без погроз відійти від Риму та приєднатися до
старокатоликів, яких на Буковині були одиниці, чи до протестантів [див.: 18, с.160].

Однак загалом життя всередині католицької церкви було досить спокійне. Спроби ж
утворити на Буковині окрему католицьку дієцезію наштовхувалися на серйозний опір
православної церкви, яка вбачала в цьому серйозну загрозу з боку Ватикану. В цій справі всі
православні були єдині, українці та румуни виступали спільно, забуваючи про своє протистояння.

Своєрідне місце в конфесійному розмаїтті Буковини займала греко-католицька чи
уніатська церква. Питання становлення та розвитку цієї конфесії варто розглядати у тісному
зв’язку з православ’ям. Адже, як і православна церква, вона була представлена загалом
українцями, які в різні часи прибули на Буковину з Галичини, і невеликою частиною румунів,
які переселилися з Трансільванії. Вірні цієї церкви мали досить незначну частку серед інших
конфесій. Вона коливалася від 2,04% у 1857 р., 3,3% у 1869 р., 3,1% у 1880 та 1890 pp. до 3,3%
у 1910 р. Чисельність віруючих-уніатів зросла за цей період з 9118 до 26182 осіб, тобто у 2,9
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рази. Приріст становив 187%. Такий високий приріст не міг бути природним. Чисельність
греко-католиків у краї зростала загалом за рахунок прибування вірних цієї церкви, а також за
рахунок незначного переходу православних в уніати.

Такі випадки, зазвичай, були своєрідним викликом українських громад проти небажання
митрополитів дотримуватися встановленого ще у 1871 році правила рівноправного вживання
української та румунської мов у богослужіннях, церковному діловодстві, при викладанні
богослов’я у початкових школах. Ще у 80-х роках XIX ст. було зафіксовано поодинокі випадки
переходу окремих православних у греко-католицьку церкву, де вживалась українська мова.
Однак найбільший резонанс у краї викликав масовий протест селян с. Раранче, обурених діями
свого священика, який не бажав проводити богослужіння українською мовою. Коли його ще
підтримала консисторія, 800 православних селян заявили про свій перехід у греко-католицьку
церкву. Приїзд митрополита Сильвестра, його богослужіння старослов’янською мовою дещо
послабив напругу, однак більшість селян не повернулись у православ’я [див.: 16, с.18].

Скаргами на засилля румунської мови в українських православних громадах селяни та
політики намагалися домогтися декларованої рівноправності у справі богослужіння та
церковного діловодства. Випадки прийняття уніатства продовжувались аж до початку XX ст.
Лиш активна діяльність українських політиків і громадських діячів М.Василька, Є.Пігуляка,
Ї.Семаки та ін., які стали на захист прав українців у православній церкві, навіть намагалися
розв’язати цю проблему на найвищому рівні, подавши 1906 року петицію у церковних справах
імператору, дещо змінила стан справ на краще [див.: 8, с.370-371]. Можливо, саме це
призупинило процес “перетікання” православних вірних в уніатство і, як свідчать результати
перепису 1910 року, православна церква знову почала набирати силу.

Усе ж чисельність греко-католиків зростала загалом за рахунок прибуття їх до краю з
інших провінцій. Це тривало впродовж усього австрійського періоду. Щоправда, є свідчення,
що греко-католики переселялися сюди з Галичини ще в молдавські часи. Однак це були
загалом прості селяни, які не могли будувати храмів для забезпечення своїх духовних потреб,
потрапляли в православне середовище, яке досить неприязно сприймало греко-католиків, тож
вони переходили у православ’я [див.: 18, с.162].

Справа змінилася після 1775 pоку, коли австрійський уряд узяв під свою опіку всіх католиків
у нових провінціях, у т.ч. й греко-католиків. Спеціальною постановою від 1780 року було
дозволено греко-католикам створювати свої парафії, будувати свої церкви. Отже, за сприяння та
підтримки уряду греко-католики досить швидко домоглися своєї церковної організації.

Уже в середині XIX ст. було утворено Чернівецький деканат з 16 парафіями, пізніше було
утворено ще Сучавський деканат. Усього на Буковині в 1910 році було 2 греко-католицькі
деканати з 16 парафіями, які належали до Львівської греко-католицької єпархії. Греко-католики
були розсіяні по всьому краї. Найбільше їх мешкало в Кіцманському та Заставнівському
повітах, де вони налічували від 1581 особи (2,1%) у 1857 р. до 2630 (2,3%) у 1900 р., у
Чернівецькому повіті – від 1623 осіб (2,5%) у 1857 р. до 3817 осіб (3,7) у 1910 р. Найменше
греко-католиків було в Кимполунзькому та Радівецькому повітах, відповідно, 93 особи (0,3%) у
1857 р., 451 особа (1,2%) у 1869 р., 754 особи (1,2%) у 1910 р. і 317 осіб (0,7%) у 1857 р., 565
осіб (1%) у 1869 р., 1165 осіб (1,3%) у 1910 р. Це було зумовлено передусім тим, що українці-
уніати заселяли загалом українські повіти [там само].

Греко-католицька церква існувала на Буковині за умов неприязні з боку православної
верхівки краю. Тут були задіяні два важливі чинники церковних стосунків, які активно
використовувала буковинська консисторія, особливо наприкінці XIX – на початку XX ст.:
по-перше, греко-католики представляли Ватикан, по-друге, більшість їх була українцями, а
отже потенційними противниками румунізації краю. Роздмухування неприязні на
релігійному ґрунті довший час не давало змоги українцям двох конфесій об’єднатися для
боротьби за свої політичні права у краї.

Католицьку віру сповідували і вірмени, які в переписних листах фіксувались як окрема
конфесія. Це була досить нечисельна група віруючих, яка становила в 1857 р. – 989 осіб (0,2%).
Пізніше переписи показували зменшення чисельності та питомої ваги вірмено-католиків: у 1869 р.
– 880 осіб (0,2%), у 1880 р. – 756 осіб (0,1%), у 1900 р. – 439 осіб (0,06%). У південних повітах
вірмено-католики були представлені найбільше в Сучавському повіті, у північних – у
Вижницькому, Кіцманському та Чернівецькому, де їх кількість була дещо меншою. Духовне
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управління цієї церкви на Буковині обмежувалося двома парафіями, які належали до Кутського
деканату в Галичині та підпорядковувалися Львівському вірмено-католицькому архиєпископству.

Незважаючи на свою малочисельність, вірмено-католики побудували у Чернівцях
величний храм. Однак ця церква мала свої особливості. Вірмени, які сповідували католицизм,
прибули з Галичини та Польщі, часто своєю рідною визнавали польську мову. Тож мова
богослужіння в церкві була вірменська, однак проповіді та інші церковні треби проводилися
мовою польською [див.: 18, с.163]. Спільна з поляками розмовна мова, спільне віросповідання
спричинилися до того, що вірмени дедалі частіше потрапляли під польський вплив і відходили
від батьківської віри, ставали просто католиками. Отже, спільна конфесія стала однією з
причин поступової асиміляції вірмено-католиків римо-католиками. Це дає підставу
стверджувати, що з давніх часів на буковинській землі вже були зареєстровані не лише
православні інституції, які були традиційними для буковинців, а й нетрадиційні релігійні
віросповідання, що набували дедалі більшого поширення й розвитку в цьому регіоні.

Наступним важливим складником релігійної палітри Буковини є протестантизм,
представлений його пізніми формами – баптизмом, адвентизмом, п’ятидесятниками, Свідками
Єгови та ін. Його поширення на буковинських землях мало свої особливості. По-перше, в силу
конкретних і соціальних причин формування протестантських спільнот відбувалося значно
пізніше, ніж в інших регіонах Західної України. Протестантизм поширювався тут із сусідніх
територій, а також із-за кордону, особливо із США та Канади. Його віросповідні доктрини,
культова практика, місіонерська діяльність пристосувалися до місцевих умов,
багатонаціонального середовища. Як свідчать історичні джерела, на Західноукраїнських землях
цей процес відбувався нерівномірно.

Перша протестантська громада в Галичині з’явилась ще в 1540 році (с. Дубецько). Через
якийсь час там нараховувалось уже 34 громади. Проте справжньою колискою протестантського
руху була в той час Волинь. Галичина ж була на другому місці. Такий стан зберігався до
початку ХХ ст. [див.: 6, с.13]. У цей час на землях Північної Буковини виникли сприятливі умови
для поширення протестантських течій європейського і американського походження. Спочатку тут
з’явились адвентисти. Адвентизм у Північній Буковині (Чернівецька область) формувався залежно
від становлення цієї Церкви в Румунії. Так само як на Волині та Галичині, адвентизм закріпився під
впливом польського культурного середовища, а в Закарпатті – Угорсько-Словенського. Загалом же
початок і організаційне формування Церкви АСД відбувалося паралельно, як і в усій Європі. Цю
церковну спільноту в жодному разі не можна назвати польською, румунською чи українською,
оскільки вона всесвітня, хоча й не без певного впливу місцевих культурних традицій.

У 1906 році керівництво адвентистів Німеччини й Австрії направило в Чернівці
одного зі своїх емісарів Грубера для проповідницької діяльності серед німецьких колоністів
і місцевого населення. Створені в селах Великий Кучурів і Новоселиця общини очолили
В.Якубович, Г.Орещук і Г.Дарій. У 1918 році вже нараховувалося 7 общин, які охоплювали
150 віруючих [див.: 9, с.130]. Невеликі групи адвентистів на теренах цієї області з’явились
у різних населених пунктах ще перед Першою світовою війною, проте подальше
становлення Церкви відбувалося вже після 1918 року.

Важливо зазначити, що активістами в багатьох регіонах Буковини були колишні солдати,
які познайомились і прийняли біблійну істину за умов кровопролитних сутичок на різних
фронтах. Повернувшись у рідні села та міста, вони утворювали місцеві осередки, які з часом
перетворювалися на великі квітучі громади. І так було по всій Західній Україні.

У період між Першою і Другою світовими війнами на території невеличкої Чернівецької
області було утворено понад 40 громад і груп. Починаючи, від першого організаційного з’їзду в
м.Фокшани (Молдова) 1923 року, почергово відбулось в Ясах і Чернівцях 10 з’їздів. Відомими
керівниками та засновниками Церкви АСД на цій території були: Август Лянгольф, Г.Дарій,
Петро Бетте, Стефан Димитреску, Константин Попеску, Г.Станеску, М.Манхен, Олександр
Попов, Бенедикт Ільєску та інші [25].

Громади Церкви Адвентистів сьомого дня відносно рівномірно розташовані по Україні.
Вирізняються за їхньою кількістю лише Чернівецька (83), Вінницька (65), Закарпатська (42),
Київська (39) і Черкаська (48) області [26].
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Водночас на території поширювався баптизм. Перші члени общин прийняли водне хрещення
від німецьких колоністів у 1912 році. Варто зауважити, що вони отримали від австрійського уряду
великі пільги та привілеї [див.: 5, с.10]. Це посилило їх вплив на місцеве населення.

Одна з найдавніших баптистських церков Буковини – церква в с.Недобоївці – відлік своїх
років веде від часу, коли кілька колишніх заробітчан почали збиратися в одній з домівок на
окраїні села для читання Біблії. Якось на одній зі своїх зустрічей брати вперше запросили
гостей-односельців та мешканців сусіднього села Ставищани, і цей день, 22 вересня 1924 року,
церква вважає своїм днем народження.

Згодом до Церкви приєдналися кілька молодих братів і сестер. Громада швидко зростала,
і скоро в Ставчанскому ставку прийняли хрещення від брата Сарачана з м.Бельці (Молдавія)
перші десять відроджених душ. До 1927 року в церкві було вже понад 100 членів. Масове
хрещення адвентистів і баптистів на Північній Буковині відзначалось у 1924-1926 рр.

Скоро церква зросла настільки, що постала проблема будівництва просторого
приміщення, оскільки в домах віруючих збиратися стало неможливо. Румунська влада
заборонила будуватися на тій ділянці, що її купили віруючі, тоді одна з сестер, Калина Легун,
віддала церкві частину своєї присадибної ділянки. Два роки церква під керівництвом брата
Івана Дячука зводила Дім Молитви, і у вересні 1930 року відбулося його посвячення.

У 1942-1943 роках, при румунській владі, поширилося сильне гоніння на протестантів.
Баптистів викликали на пост до шефа поліції й зобов’язували подати декларацію про те, що
вони відрікаються від своєї віри [27].

Пізніше на Буковині з’явилися Свідки Єгови. У 1924 році хотинська поліція виявила в
окрузі 60 Єговістів, а на початку 1931 року в них нараховувалося вже 200 осіб. Хотин став
своєрідним центром Єговізму [див.: 4, с.70].

На цій території, як уже відзначалася, не існувало жодної протестантської громади
місцевого походження. Всі вони сформувались у результаті місіонерської роботи зарубіжних
релігійних центрів США, Канади і Західної Європи. Для цього використовувалися
представники української трудової еміграції, в середовищі якої виникли об’єднання баптистів,
п’ятидесятників та інших конфесій. Опинившись за кордоном, буковинці нерідко потрапляли в
економічну залежність від місцевих протестантів. Емігрантів залучали в релігійні об’єднання,
забезпечували літературою, грішми та відправляли на батьківщину із завданням створювати
протестантські формування.

Проникнення протестантських ідей відбувалося за допомогою інших каналів. Як було
зазначено вище, в села поверталися демобілізовані після закінчення Першої світової війни
солдати. Багато з них було залучено до протестантизму під час перебування в полоні. Їх також
використовували у місіонерській роботі: вони залучали передусім членів своїх родин, родичів,
сусідів, створюючи групи одновірців.

Потрібно враховувати, що на Північній Буковині, як ніде в західних областях України,
традиційно існувало багато різних конфесій: православ’я, католицизм, греко-католицизм,
старообрядництво, вірмено-григоріанство, юдаїзм та інші релігійні течії. Конституція Румунії
1923 року в період активного поширення протестантизму панівною проголосила Румунську
православну церкву – найбільшу релігійну організацію країни [див.: 19, с.149], філіалом якої
була православна церква Буковини, яка відіграла певну каталізаторську роль у поширенні
протестантизму. Це пояснюється тим, що православне духовенство й адміністрація релігійного
фонду займали особливе місце в системі соціально-економічного поневолення мас. Земельні,
промислові та банківські володіння церкви і духовенства були засобами жорстокої експлуатації
буковинців. У маєтках і на підприємствах релігійного фонду було зайнято майже 70%
промислових і сільськогосподарських трудівників краю [див.: 3, с.12]. Як великий
землевласник і господар маєтності, керівництво митрополії та духовенство скомпрометували
себе перед трудящими масами своїм користолюбством, підприємництвом, зажерливістю і
безсоромним нагромадженням багатств [див.: 20, с.11-12]. Це викликало протест віруючих і
відхід їх до протестантських громад.

Іншим важливим каналом поповнення протестантських співтовариств слугувало т.зв.
осташество, що виникло в лоні Румунської православної церкви у 20-х роках XX ст. [див.: 13,
с.31-32]. Його поява була однією з форм реформаційного руху православних
священнослужителів, спрямованого на боротьбу зі зростаючим індиферентизмом і атеїзмом як
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у самій Румунії, так і на території Північної Буковини. Доктрина осташества поєднувала в собі
елементи православ’я і протестантської віросповідної та культової практики. Осташі за своїми
принципами релігійної діяльності виступали як напівправославні. Напівпротестанти і нерідко
поповнювали протестантські общини.

Велика віросповідна строкатість території доповнювалася різноманіттям протестантських
напрямів, які проникали сюди різними каналами, інколи не пов’язаними між собою. Окрім
баптистів, адвентистів сьомого дня, п’ятидесятників, Свідків Єгови, осташів тут діяли
адвентисти-реформісти, назаряни, інокентіївці, єговісти-ільїнці, причому кожна з цих течій
мала свої об’єднання, яким притаманні певні місцеві особливості в догматиці та культовій
практиці. Так, зокрема, місцеві Свідки Єгови поділяються на зятиківців, опозицію та
нейтралістів. Всі вони ворогують між собою і не мають організаційних зв’язків,

Зятиківці (за прізвищем Павла Зятека – одного з керівників крайового бюро Свідків
Єгови, що знаходилось у Львові в 1944-1947 pp.) – найбільш поширене відгалуження єговістів
бруклінської орієнтації. Опозиція і нейтралісти виникли в 1987 році внаслідок розколу в їх
середовищі. Приводом до нього було звинувачення П.Зятека у зв’язках з органами влади.
Опозицію очолив К.Поташов (звідси інша назва – поташовці), який згодом розірвав зв’язки з
єговістами і став активним пропагандистом атеїзму. Прихильники цієї гілки єговізму не
визнають Бруклінський центр і його літературу, видану після смерті в 1916 році Ч.Русселя.
Нейтралісти відкидають усі єговістські авторитети й інструкції Бруклінської штаб-квартири.
Для релігійних потреб використовують загалом Біблію [див.: 14, с.17-18].

Ще більшою строкатістю відрізняються адвентисти-реформісти. Незважаючи на відносну
малочисельність, серед них сформувалось п’ять різновидів. Один із них – адвентисти “вірного
залишку” (Всесоюзна церква вірних і вільних Адвентистів сьомого дня), або щолковці
(В.Щолков – засновник цієї спільноти, виступав проти лояльного ставлення до світської влади).
Інша гілка – прихильники “руху реформи”, які за соціальною орієнтацією близькі до АСД.

Реформісти “третьої частини” (як третя за рахунком течія), яка відрізняється більш
суворими обмеженнями щодо поведінки віруючих. Їм забороняється страхувати своє життя,
гріховною оголошується медична допомога, щеплення, фотографування; харчова реформа
доповнюється забороною на вживання грибів, молока, м’яса, яєць й інших продуктів.

Інші – т.зв. “християни суботи” або “паскапісти” (за прізвищем засновника об’єднання Паску
з Румунії) вважають О.Уайт не Божою пророчицею, а звичайною проповідницею. Також Буковина
мала прихильників т.зв. “п’ятого голоса”, що виникли в Угорщині в 1927 р. [див.: 14, с.18].

Значне місце у міжконфесійних стосунках на Буковині належало юдейській конфесій.
Юдаїзм сповідували виключно євреї. Юдеї мали свою релігійну організацію. На початку ХІХ
ст. у них було два кагали – Чернівецький та Сучавський. Однак із швидким зростанням
чисельності юдеїв розширювалася й мережа кагалів. За переписом 1869 року на Буковині
налічувалося вже 14 кагалів, на початку ХХ ст. їх було 17. У кожному адміністративному
центрі краю були рабини. Вони підпорядковувалися кураєвому рабину у Чернівцях. З
релігійного погляду юдеї ділилися на східних хасидів і західних – послідовників Мойсея, мали
своїх окремих рабинів. Однак ніякої ворожнечі між ними не було. Зовні юдейська церква
сприймалась як єдине ціле. Чисельність цієї конфесії майже повністю відповідає чисельності
єврейського народу [див.: 18, с.164].

Висновок. Отже, історичний розвиток і становлення церковно-організаційного життя на
Буковині та її конфесійне розмаїття показують нам, що вся складність і суперечливість
процесів, які характеризують нам історично-релігійне буття краю дає підстави говорити про те,
що все таки з часом, через толерантизаційні стосунки, які проходять між церковними
інституціями буде досягнуто єдності в українському поліконфесійному суспільстві, адже
релігійне життя як в Україні загалом, так і на Буковині, зокрема, перебуває в пошуках та
розробці нової плюралістичної моделі міжконфесійних стосунків.
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Summary
Lutsan I. Historical Development and Establishment of the Church Orzanization in

Bukovyna. The article highlights the history of the development of the church organization in
Bucovyna. The retrospective peculiarities of the religious circumstances in the region, the dynamics of
interconfessional and interreligious relations are outlined. The light is thrown on the activity of religious
organizations and how they influence cultural and religious life of the region. Keywords:
interconfessional relations, tolerization processes, church institutions, religious situation, community,
religious organization, doctrine, benevolence, dynamics of confession, tendencies, charity, philanthropy.
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